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109年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員考試及

109年特種考試交通事業鐵路人員考試試題 
 

考試別：鐵路人員考試 

等別：員級考試 

類科組：電力工程 

科目：輸配電學概要 

 

一、某 320 km、345 kV、60Hz 之三相輸電線路，正序串聯阻抗 kmjx /34.0  ，正序並聯導納

kmSjy /105.4 6 ，線路損失忽略不計。若輸電線路的送電端加入額定線電壓，試計算： 

輸電線路之 ABCD 參數。（15 分） 

當受電端為開路電路時的受電端電壓大小。（5 分） 

當受電端為突波阻抗負載時的受電端電壓大小。（5 分） 

 

【擬答】： 
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則 ABCD 參數為 
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所以受電端電壓大小為199.186 3 345k kV   
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二、圖一所示的三相系統中，a 相是在無負載狀況，而 b 與 c 相被短路至地， 

且下列電流已知： 

pub  9.16065.91I  

puI n  9000.60  

試求電流 0
aI 、 1

aI 及 2
aI 的對稱成分。（25分） 

 

 

【擬答】： 
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三、圖二所示之單相 200 kVA、22.8 kV/220 V 變壓器，百分標么阻抗 Z=(1.35 + j2.5)%，電源側

三相短路容量為 250MVA，試求該變壓器二次側短路故障時的非對稱故障電流。（25分） 

 

 

【擬答】： 

已知一次側三相短路容量為 250MVA，則單相短路容量為 250/2=125MVA， 

亦即電源阻抗為三相時之兩倍，以 200KVA 為基準值，則電源的電抗，單相時為
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四、試列舉四種保護輸配電線路的保護電驛，並試述其動作原理。（25分） 

 

【擬答】： 

過電流電驛(CO；51)： 

可分成瞬間與延時，當電流超過所設定的值時，此一電驛將跳脫，當運用於複雜的輸電網路時

，在保護調度上有其困難，因而無法達到快速保護之要求。 

差動電驛： 

該種電驛多用於保護發電機線圈、三相變壓器等設備，須有通訊頻道之配合，如圖所示： 
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其中 a1為一次側 CT1 匝數比；a2為二次側 CT2 匝數比 

 

差動電流
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其值大於跳脫電流設定值時，電驛將動作達到保護變壓器之目的。 

 
' '

1 2 PI I I  閉鎖；
' '

1 2 PI I I  跳脫 

 

為了避免誤動作，亦可採用百分比差動電驛，如下： 
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方向電驛： 

通過電驛線圈之電流須在指定方向與超過某值時才開始電驛之動作；若方向與規定不同者，雖

超過某值，亦無法使電驛動作，一般是用在環路或發電廠，防止電流逆送到系統。 

原理是利用故障電流與電壓之關係而動作，設 E與 I之乘積為正值時，力矩方向會使接觸點閉

合，反之為啓斷。當故障電流由匯流排流出時，會將過電流電驛與方向電驛串聯，電驛即動作

，僅將兩端之斷路器跳脫，其他斷路器不致受到事故影響，繼續供電。 

 

欠頻率電驛： 

輸電電力系統解聯故障，或是系統上的大電廠或大機組(例如核能電廠)跳機，使得其他電廠的

電力供應不足以應付瞬間的負載，即負載大而發電量不足，此時，發電機的轉速就會拖不動這

麼大的負載而變慢，而使得系統頻率下降；故欠頻電驛主要的作用是在即時跳脫饋線，使負載

下降(即使部份地區沒電可用)，保持系統的平衡，以避免整個電力系統崩潰。 

 


